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Zadanie doswiadczalne.

ZADANIE D2
Nazwa zadania: ,Gestos¢ substanciji”

Majac do dyspozycji alkohol (denaturat), 16d (np. w kostkach z lodéwki),
wode, linijke, pipete bez skali, kilka zlewek, wysokie naczynie, probéwke oraz
papier milimetrowy wyznacz gestos¢ lodu. Gestos¢ wody przyjmujemy jako rowna
1g/cm?. Przyjmujemy, ze od pewnego miejsca przekroj probdwki jest staty.

ROZWIAZANIE ZADANIA D2

Najpierw trzeba przygotowa¢ mieszanine wody i alkoholu o gestosci takiej
jak gestos¢ lodu. Mozna w tym celu wrzuci¢ 16d do naczynia z alkoholem i
dolewac¢ stopniowo wody az do chwili, gdy l6d zacznie wyptywaé. W razie
przedawkowania wody nalezy nieco dodac¢ alkoholu az l6d zacznie tong¢. Po
uzyskaniu wtasciwej gestosci roztworu 16d wyjmujemy, aby jego stopnienie nie
spowodowato zmiany gestosci cieczy.

W ten sposob wyznaczanie gestosci lodu sprowadza sie do wyznaczenia
gestosci cieczy o tej samej gestosci, co gestosc lodu.

Do wyznaczenia gestosci otrzymanej cieczy w stosunku do gestosci wody
mozna stosowac rézne metody. W szczegdlnosci mozna uzy¢ metody, ktora byta
przedmiotem jednego z zadan olimpijskich jest omdowiona w ksigzce W.
Gorzkowskiego i A.Kotlickiego Zbior zadan z olimpiad fizycznych, Warszawa,
WSIP 1983 — zad. 16.

Ustalenie kryteriéw ocen pozostawiono Komitetom Okregowym.

Zadanie to byto znacznie bardziej popularne niz poprzednie. Wybrato je ponad %
rozwigzujacych. Metode opisang powyzej stosowato ok. Y4 zawodnikow, ktorzy
wybrali to zadanie. Wiekszos¢ osob rozwigzywata zadanie przez wyznaczenie
objetosci czesci lodu zanurzonej w wodzie oraz objetosci lodu po wrzuceniu go do
denaturatu. Wadgq takiego sposobu postepowania jest to ze podczas niezbednych
do pomiaréw operacji 16d topi sie co ma duzy wptyw na wynik. Oprécz
wspomnianych dwéch metod stosowano i inne, na ogdét jednak bedace ich
odmianami.

Zrédto:
Zadanie pochodzi z ,Druk OF”
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